



UN SPECTACOL REUȘIT

E seară și ca de obicei la intrările teatrelor din Capitală s'ajungă mare. Aseară la sala Teatrului Armatei din b-dul Magheru era parca cea deosebită. În locul casieriei, un student; în locul controlorilor de bilete, alți studenți; spectatori în mare majoritate studenți și studente. Toți au venit să asiste la primul spectacol din acest an dat de Asociația Studenților din Institutul Medicofarmacologic cu piesa "Călătorie de noapte" a dramaturgului sovietic V. D. Hovhannisyan. În holul teatrului ai impresia că te ați

ridicarea cortinei. În scenă și în culise se fac ultimele pregătiri. Ion Pucerea, responsabilul bazei culturale a Institutului Medicofarmacologic, controlează machiajul și starea... psihică a interpretelor. Petre Cotareba, Florin Poștaș și Paul Stoicescu care dețin rolul celor trei aspiranți doctori să plece într-o expediție doctorală, Elena Ene din anul IV medicină generală care definește rolul Olgăi, Adela Cosacenco-Zoița stau de vorbă cu C. Gurită de la Teatrul Armatei, regizorul spectacolului, și ascultă ultimele îndrumări: — Natural! băieți, nici un fel de forțare!

De la machiaj apare și profesorul Sineinicov, un bătrîn voios în persoana căruia cu greu poți recunoaște pe Al. Odobescu student în anul III medicină generală.

— Coborîți în scenă! anunță regizorul Dăm prima sonerie!... A fost plăcut să asistăm la un spectacol reușit în care tinerii interpreți și-au trăit pe scenă propria lor viață. Ei s-au bucurat și de aplauzele entuziaste ale frunzișilor noștri noștri medicale aliați la acest spectacol: C. I. Parhon, Voinea Marinescu, ministrul sănătății, I. Turat, N. G. Lupu, I. Bogdan și alții.

De aceeași părere au fost și spectatori veniți la această seară închinată Săptămânii Internaționale a Studenților, printre care și colegii "artiștilor" care la sfârșitul spectacolului au intrat pe scenă încredințându-i pe tinerii interpreți cu buchele mari de flori. GH. ANGELESCU

Sîntem convingși că tineretul Ungariei va lupta pentru dezvoltarea țării sale pe drumul socialismului

Zilnic la redacția ziarului nostru sosesc zeci de scrisori din toate colțurile țării prin care oamenii ai muncii romini și cei aparținând minorităților naționale își exprimă indignarea față de încercările cercurilor reacționare de a distruge cuceririle ortodoxiei democrat-populare din R.P. Ungară manifestându-și simpatia față de guvernul revoluționar muncitoresc-țăranesc care mobilizează forțele înaintate ale poporului maghiar pe drumul înfringerii definitive a contrarevoluției, pe drumul construirii mai departe a socialismului.

Una din aceste scrisori primite de curînd este semnată de studenții clujeni: Mihaly Imre din anul I al facultății de istorie a universității "Bolyai", Grecu Victor din anul II al facultății de Filologie-istorie a Universității "V. Babeș", Benedek Vladimir, din anul I al facultății de Istorie a Universității "Bolyai" și Clivocoveanu Ioan din anul II al facultății de Filologie-istorie a Universității "Victor Babeș". Alături de oamenii muncii din țara noastră — scriu acești studenți clujeni — am fost profund îndurerăți de tragicele evenimente ce s-au petrecut în Ungaria în ultimul timp. Nemulțumiri ale oamenilor muncii au fost folosite de către forțele reacționare care, uzînd de lozinci scumpe poporului maghiar, au încercat să răstoarne orînduirea democrat-populară. Guvernul Nagy Imre s-a dovedit nepunător în fața

Expoziția lucrărilor extrașcolare ale studenților

după ani de nedesimțită ucenicie. În ultimii trei ani ai scurtei și fericitei sale viați, Andreescu a făcut un salt creator aproape incredibil, pe cînd Bănciulă, după bune începuturi și o susținută dezvoltare, și-a împrăștiat parțile a doua a vieții. În lucrări mult inferioare celor dinaintea Petrașcu și Palady s-au dezvoltat an de an, după serioase încercări, constituind pilde de conținut și intensă depășire, pe cînd pictori ca Verona, Ștefan Popescu, Eustațiu Stoencescu sau reopăta la nesfîrșit după făgăduitele debuturi. Spunem toate acestea pentru a nu da prilej de îngimțare onorului dintr-o expoziție, pe care îl prețuim, cum nici prilej de descurajare celor pe care li vom scrie sau nu li vom menționa Viitorul ar putea să ne joace răngul în aprecierile pe care le facem, căci nu-i totdeauna adevărat că ziua bună se cunoaște de dimineață. Prin urmare vom descrie zorile așa cum se înfățișază în prezent, amintind că lucrările oglindesc numai înțelepciunile studenților în orele libere, cînd ei fac exerciții sau studii, fie pentru a-și împlini unele lacune, fie pentru a-și completa educația practică primită în școală. Se observă că în expoziție predomină portrele, peisajul și natura moartă, ceea ce se explică prin faptul că acestea sînt studii pregătitoare pentru marea sinteză creatoare de compoziții. În școală se pregătesc, de pildă, mari compoziții cu teme sociale, care cer un studiu îndelungat și sînt mai importante pentru realizarea unui artist decît peisajul și natura moartă. Dar tocmai din fiind prilejuri mai mari ridicate de compoziția tematică, numai un studenți s-au încumetat să expună

MEDALION Sun Yat-sen

"Dragi tovarăși... Vol conduceți Uniunea unor Republici libere, pe care nemuritorul Lenin a lăsat-o moștenire popoarelor asuprite din lume. Cu ajutorul acestui moștenire victimele imperialismului știu cu certitudine că vor dobîndi libertatea și se vor scutura de această orînduire internațională, ale cărei temelii își au rădăcinile încă în timpuri străvechi, în sclavagism, război și nedreptate. Imi exprim speranța că va veni în curînd ziua cînd Uniunea Sovietică va saluta în China populară și liberă, un prieten și un aliat și că în marea luptă pentru eliberarea popoarelor asuprite din lumea întreagă amîndoi aliații vor pași cot la cot spre victorie" — scria în urmă cu peste trei decenji marea revoluționar vîrnul sovietic, anticipînd realitatea zilelor de astăzi cînd cele două mari popoare ale lumii — sovietic și chinez alături de toate popoarele lagărului socialist — duc sus stindardul luptei pentru fericirea omenirii.

Neobosit luptător revoluționar, doctorul Sun Yat-sen, face parte dintre acele mari personalități de urias prestigiu internațional care au contribuit din plin prin activitatea lor creatoare la marea și generoasă luptă pentru independența și libertate dusă timp de decenți de harnicul și talentatul popor chinez. Rolul important pe care Sun Yat-sen îl ocupă în istoria bătațiilor revoluționare ale Chinei este justificat de marea sa rol în ridicarea maselor împotriva jugului feudal și monarhiei. În lupta pentru cucerirea independenței revoluționare a Chinei, Biografia dr. Sun Yat-sen e plină de măreția și de simplitatea unei vieți de studiu, de frămîntare, de luptă îndrăjită închinată întru totul binelui poporului său. Născut la 12 noiembrie 1866 Sun Yat-sen este fiul unei familii de țărani din apropierea Cantonului. La 12 ani pleacă la frațele său, în insulele Hawaii; studiază la o școală englezescă. Mai tîrziu se reîntoarce în patrie și urmează cursurile facultății de medicină de la Hong-Kong.

La 19 ani Sun Yat-sen intră în legătură cu organizațiile revoluționare din China inițiate de elementele progresiste ale burgheziei naționale. În 1894 Sun Yat-sen organizează în insulele Hawaii prin emigranții chinezi o asociație revoluționară "Suclunho" (Asociația pentru renașterea Chinei). După eșecul acțiunilor întreprinse de această asociație la Canton, Sun Yat-sen este nevoit să ia drumul exilului. El călătorește prin Europa, America, Japonia avînd un rol de frunte în acești ani ca organizator și inspirator al întregii activități revoluționare chineze. În exil Sun Yat-sen a enunțat cele trei principii ale revoluției chineze care în prima lor redacție sunau astfel: — Independența națională — (urcarea națiunii și înfrîntarea stăpînirii manciuriene), democrația instituțională (bunul stăruirea poporului (egalitatea în drepturi asupra pămîntului). Pe alocuri dr. Sun nu chema poporul la luptă împotriva imperialismului străin. El nutrea iluzia că puterile occidentale vor renunța de bună voie la politica de cîmpire a Chinei. Iluziile sale au fost însă curînd epulberate. Ecol Revoluției din Rusia 1905 a exercitat o puternică influență asupra maselor populare din China. Pentru revoluționarii chinezi se impunea necesitatea reorganizării activității pe o bază mai largă. La sfîrșitul lui 1905 Sun Yat-sen formează o nouă

organizație revoluționară "Liga unională" (Tunmenhoi) care avea un caracter de masă și un program revoluționar mai larg. Insurecția armată care s'începută la Uciang din octombrie 1911 și s-a extins la multe alte regiuni, a dat impetului manciurian lovitură de grație. Odișoasa din nastie Tin a fost răsturnată. Republica a fost instaurată Sun Yat-sen a fost ales președintele provizoriu al republicii. "Afirm că poporul este baza statului" scria el în proclamația adresată poporului.

Dar feudalii și marea burghezie complotază împotriva revoluționarului Sun Yat-sen. Mandarini imperial lan Și-cai devine președinte. Curînd după constatarea din înfrîntarea dr. Sun a partidului Gominan (Partidul Popular) Sun Yat-sen este nevoit să se refugieze din nou în Japonia. În acest timp Sun Yat-sen se convinge din proprie experiență că lupta împotriva imperialismului nu poate fi dusă în nici un caz cu ajutorul țării imperiale și a tras concluzia cea mai potrivită momentului: "trebuie să luptăm fără ajutor din afară"; pentru a asigura victoria "trebuie să trezim masele". Sub acest imbold în 1914 Sun Yat-sen a înființat un nou partid politic, Ciuhua Ghemindan (Partidul Revoluționar Chinez). Intors din emigrare Sun Yat-sen a devenit prim ministru al guvernului la Canton.

Marea personalitate a lui Sun Yat-sen este din plin reliefață de altitudine ca față de Marea Revoluție din Octombrie, de faptul că a apreciat cu deosebită profunzime adîncul sens istoric al acestor mari evenimente din istoria omenirii. "Pentru lozincile care răsună la Moscova — spune el — nu există distanță. Ele oculesc ca fulgerul întreg pămîntul și găsesc ecou în inima fiecărui om al muncii. Știm că Societele nu vor fi niciodată de partea unei cauze nedrepte".

În focul luptei revoluționare în concepțiile lui Sun Yat-sen s-a produs o profundă schimbare. El dă acum un conținut nou celor trei principii ale revoluției. El arată că sarcina națională este eliberarea din ghilerele imperialismului. Cel de al doilea punct democratic însemnează înfrîntarea drepturilor poporului. Punctul al treilea în legătură cu cele două principii de mai sus este că populația este formulată astfel: împărțirea egală a pămînturilor și îngrădirea capitalului. El încheie acum o adevărată alianță de luptă cu înăuntrul Partidului Comunist Chinez.

Partidul Comunist și Gominanul au pornit acum împreună la uriașă muncă de organizare a maselor. Dar coitura hotărîtă pe care a făcut-o Sun Yat-sen spre stînga a ascuțit și lupta lăuntrică în sinul Gominandului. În rîndurile acestuia a luat naștere o aripă de dreapta în frunte cu trădătorul Clan Cai-și.

În ajunul revoluției chineze din 1925-1927 marea revoluționar chinez încețază din viață. Întreaga lui viață, dr. Sun și-a închinat-o reconstrucției Chinei.

În zilele noastre — scria președintele Mao Tze-dun într-un articol consacrat celei de a 90-a aniversării a nașterii lui Sun Yat-sen — toți chinezii, cu excepția unui număr infim de reacționari, sînt continuatorii operei revoluționare a lui Sun Yat-sen. Am desăvîrșit revoluția democratică pe care nu a putut s-o realizeze pe deplin Sun Yat-sen și am transformat această revoluție în revoluție socialistă. În prezent desăvîrșim această revoluție". I. S.

Din experiența instructorilor raionali

Veriga principală

Tot la această rubrică din ziarul nostru vr. Zvonesci, instructor al Comitetului raional U.T.M.-Pașcani, vorbea despre necesitatea cunoașterii temelinelor a fiecărei organizații U.T.M. În parte, ea o condiție de bază în munca instructorului. Cunoașterea concretă, în amănunt, a situației din fiecare organizație ne dă posibilitatea nouă instructorilor, să găsim veriga principală a muncii, să înțelegem deci o astfel de acțiune care să aibă puterea, influența, de a ridica întreaga activitate a organizației U.T.M. respective.

Cînd am mers pentru prima dată ca instructor în comuna Vaida-Recea, nu mi-a trebuit mult timp ca să-mi dau seama că activitatea organizației U.T.M. era extrem de slabă. De luni de zile utemiștii de aici nu trăiau acea viață intensă, specifică tineretului, cu care mă obișnuisem în organizațiile în care muncisem ca instructor.

— Ce să fac? Cu ce să încep ca să pot determina cît mi va trebui o schimbare radicală, în bine, în munca acestei organizații? — îmi zăcea în gînduri mă frîmîntau la început.

Am găsit răspuns la frîmîntarea mea, tot din discuțiile pe care le-am avut cu nenumărați tineri. Marea majoritate din cei cu care am stat de vorbă mi-au mărturisit într-un fel sau altul că sînt foarte dornici să organizeze și la ei în comună o bogată activitate artistică-culturală.

De aici mi-a venit ideea organizării dintr-un început a unei consfățurii cu utemiștii și neutemiștii pe tema: "Activitatea noastră cultural-artistică".

Nu mai știu care anume dintre el s-a ridicat și a propus ca tinerii să muncească voluntar la terminarea amenajării cîminului cultural din comună. Știu însă că propunerea a fost primită cu mult entuziasm. După adunare, tinerii s-au apucat cu nădejde de muncă. Utemiștii Gheorghe Mi-

lea și Ion Rohat au cărat cu căruțele lor materiale de construcție. Alții au ajutat la terminarea diferitelor lucrări de zidărie. Fetele s-au dovedit și de dată această a fi stranie gospodine; au curățat podelele, ușiile, geamurile și astfel parca fără să-și dai seama, fără să-și știe cînd, în Vaida-Recea s-a ridicat căminul cultural în care astăzi tinerii au posibilitatea să cînte, să joace, să se distreze, să-și adunări, să asculte conferințe etc.

...Într-o zi, împreună cu Ion Cebuc, secretarul organizației U.T.M. din comună, am reușit procesul verbal al adunării generale. "Nu avem dirijor. Vrem să facem un cor, dar cine să-l dirijeze?" — spusese o tînară în adunare.

Iosif Boieru, directorul cîminului cultural, ne-a scos din încurcături. Cunoștea în Vaida-Recea un învățător, pe tovarășul Tudor Răceanu, care nu numai că se pricepe să-și învețe pe tineri să cînte, să pregătească o scenetă sau să recite versuri dar, după ce am discutat cu el, ne-am dat seama că este foarte bucuros să ajute să se pună pe picioare o echipă de artiști amatori în sat.

În cîntecul zilei de 23 August, în cîminul frumos amenajat, tinerii și tinerete din Vaida-Recea au prezentat primul lor program artistic. Echipa tinerilor artiști amatori a făcut și unele deplasări în comunele de prin împrejurimi. Ea a devenit oaspetele drag al multor utemiștii și tineri care nu au încă o echipă artistică în satul lor.

E de prisos să spun că astăzi, în Vaida-Recea, activitatea utemiștilor, înviorată cîndva prin crearea echipei artistice, s-a extins foarte mult.

Cu fiecare deplasare mă bucura faptul că activitatea tineretului de aici, s-a înviorat, că utemiștii nu mai stăteau nepăsători la acțiunile obștești din comună. Eram însă convins că membrii comite-

ului U.T.M. trebuiau ajutați și pe mai departe în munca lor.

Odată cu înviorarea activității organizației U.T.M. au fost antrenate la muncă și o serie de tineri neutemiștii, ca Victoria Pașcan, Eleonora Stroe și alții, care în ultima vreme au cerut să fie primiți în U.T.M. Acum se numără printre membrii activi al acestei organizații de bază.

Așa s-a ajuns ca organizația U.T.M. din Vaida-Recea să desfășoare o activitate bogată, multilaterală. Cercul politic condus de Roseta Zăgan și-a început cu bine activitatea. Atît propagandista cît și cursanții și-au propus să facă din el un cerc politic fruntas pe raion. Utemiștii sînt hotărîți să-și aducă și ei contribuția altăruia de comunisti la crearea primei întovărășiri agricole din comuna lor, și sînt convins că pe viitorul acestor tineri se poate pune bază.

Pe la începutul activității mele de instructor, atunci cînd mergeam în organizațiile de bază, aveam impresia că toate problemele sînt peste tot la fel, că ele se pot rezolva uniform. În realitate însă viața a dovedit că fiecare organizație își are specificul ei, că în fiecare există o verigă principală a muncii care trebuie descoperită, de la care trebuie pornit neapărat atunci cînd vrem să ridicăm munca unei organizații U.T.M. rămase în urmă. E de la sine înțeles că în această privință trebuie să ținem seama de dirințele și cerințele tinerilor. Așa spre pildă, mie mi-a făcut impresia că în Vaida-Recea principală problema spre care trebuie să ne îndreptăm toată atenția — într-o perioadă în care nu se făcea mai nimic pe linie de organizație — a fost activitatea cultural-artistică. Și acum, după o perioadă de timp vîd că n-am greșit de loc procedînd astfel.

Brigadierul trebuie să fie cîștigat (o altă voce).

— Nu mă intrerupeți! Sigur! Așa, cîștit, Alexandru a recu noscut în ultimul timp și a făgădui că se va îndrepta, dar asta nu-i destul. Trebuie depesit!

— Depesit! Lui Alexandru parcă i se sparsese timpanele. Și Natalia doar de atîtea ori l-a spus să...

— Aveți însă în vedere — se ridică altul — că a fost cel mai bun responsabil de brigadă. De la el am învățat noi cele mai frumoase cîntece. Cu el am făcut în fiecare dimineață exerciții de înviorare. Ne-a învățat să fim ordonați. Cu organizarea lui am reușit să cîștigăm un salariu frumos. Eu zic...

— Nu mai ză nimic. Ce-i făcut tu apărărea? Știm noi ce-a făcut. Dacă n-ar fi fost băiat bun înaintea...

— Las lista deschisă. Ai cuvîntul, tovarășe Constantin.

Cel strigat s-a ridicat și a început să vorbească. Gesticula cu mina dreaptă în care ținea boneta de brigadier și se uita mereu la Natalia.

— Brigada noastră ar fi putut să devină frunză pe șantierul conductei de apă Prut-lași. Din pricina lui însă stăm prost cu planul. Ne-a mințit. Spunea că ne face pontajul și el era în altă parte. De ce a mințit? Credea că-i vom lua fata? (hohote în sală). Nu rideți, căci nu-i de veselie. Să se însore sănătoși. Dacă mă invită la nunță am să joc bucuros (alte risete).

— Spune-i mai bine că nu admitem să minț o voce).

gl figurii. Forța expresivă din această lucrare, îndreptată spre monumental, o găsim mai puțin în statuia ecvestră De strajă, unde și calul și ostașul sînt înfățișați cam convențional. Pe cînd Beethovenul cloplit de-a dreptul în marmoră de către tinărul artist Ion Duman (anul IV) are adîncă expresivitate umană și se înscrie frumos în spațiu, Țărancu lui în gips patinat ne pare grotescă. (capul, pentru mare față de trup, este tratat cu stîngărie, iar îmbrăcămintea, migăloasă modelată, nu are nimic din linia și armoniile portului țărănesc).

E foarte viu și grăitor Portretul lui V. Gurduz (anul III), construit și modelat, cu o mare sensibilitate și fără nimic convențional. Poate că dacă artistul, în dorința sa de a plămăsi un chip cît mai viu, nu ar fi lăsat buzele întredeschise și ar fi făcut ochii plini, rezultatul ar fi fost și mai bun. Cosasul, care a părține plasticii mici și unde elementul decorativ își are un rost vădit, pare dezarticulat în felul cum este înfățișat de către sculptor. Aici V. Gurduz se arată a nu avea încă știința desăvîrșirii formei în spațiu, necoștinnd necesitatea ca forma să fie cît mai unitară și mai organică. Totuși, chiar această lucrare nerealizată vădește unele însușiri pentru sculptura decorativă.

Ceea ce este remarcabil la unii dintre tinerii sculptori este că în portret ei reușesc a fi expresivi. A exprima psihologia caracteristică modelului, fără a cădea în banalitate și convenționalism, ci construind forme vii, care au un aspect atrăgător prin orînduirea generală cît și prin modelaj. La unii se vădește chiar o preocupare stilizată decorativă, care nu este deloc incompatibilă cu realismul. Aceasta este adevărat și pentru chipurile lucrate de Duman și Gurduz, care și pentru capul de fată, piin de sensibilitate și viață, construit de George Apostu (anul III) sau celălalt intitulat Silueta opera lui Iosif Constantin (anul



GEORGE APOSTU

PORTRET

III). Mai obișnuit tratat, dar nu fără calități plastice, este portretul semnat de Anton Ebervein compozițiile monumentale sînt cele mai necesare vremii noastre și aici sforțările profesorilor și studenților ar trebui să se concentreze mai temeinic.

Ar fi de discutat, în realizările și lipsurile pe care le dovedesc studenții, și ceea ce li se prîdă și cum li se prîdă, dar chestiunea aceasta depășește cadrul unei cronici plastice, care are menirea de a judeca doar ceea ce se expune. Iar din ceea ce se expune se vădește și din partea școlii, și din partea studenților, o mare rîvnă creatoare, care în anumite privințe este mai mult decît făgăduitoare.



# Deschiderea celei de a 11-a sesiuni ordinare a Adunării Generale a O. N. U.

NEW YORK 12 (Agerpres). — La 12 noiembrie, ora 15 (ora New York) la New York s-a deschis cea de a 11-a sesiune ordinară a Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite.

Pe ordinea de zi preliminară care urmează a fi aprobată de Adunare, figurează peste 70 de probleme. Printre acestea se află probleme atât de însemnate ca de exemplu: Reglementarea, limitarea și reducerea proporțională a tuturor forțelor armate și a tuturor tipurilor de armament; încheierea unei convenții internaționale cu privire la reducerea înarmărilor și interzicerea armelor atomice, cu hidrogen și a celorlalte arme de exterminare în masă; raportul Comisiei pentru dezarmare; problema agresiunii împotriva Egiptului; problema algeriană și o serie de alte probleme în legătură cu lupta de eliberare a popoarelor coloniale. Printre aceste probleme un loc destul de important ocupă problema Ciprotă care a devenit deosebit de acută deoarece teritoriul Ciprului a fost fol-

sit de Anglia și Franța drept cap de pod pentru agresiunea împotriva Egiptului.

Un loc deosebit printre cele mai importante probleme care vor fi dezbătute în cadrul Adunării Generale îl ocupă problema restabilirii drepturilor legitime ale R. P. Chineze în Organizația Națiunilor Unite. Din cauza pledicilor artificiale create de delegația S.U.A. și delegațiile altor țări, această problemă nu a fost reglementată timp de mulți ani, și cel mai mare stat din Asia — R. P. Chineza — rămâne nereprezentat la O.N.U., iar locul său în O.N.U. îl ocupă și îl ocupă persoane care nu reprezintă pe nimeni.

La insistența țărilor occidentale, pe ordinea de zi preliminară a fost inclusă de asemenea așa numita problemă cu privire la situația din Ungaria, problemă pe care aceste puteri intenționează în mod vădit să o folosească la maximum pentru a abate atenția de la acțiunile lor agresive împotriva Egiptului și pentru a invenina atmosfera la Adunarea Generală.

## Solidaritatea popoarelor cu lupta dreaptă a Egiptului

### Declarația unui purtător de cuvânt al guvernului egiptean

CAIRO 11 (Agerpres). — Un purtător de cuvânt al guvernului egiptean a făcut următoarea declarație: „Comandamentul aliat anglo-francez a anunțat că numărul victimelor din rândurile populației civile la Port-Said nu ar depăși 100 de persoane și că acest număr ar cuprinde și pe răniți. Această afirmație falsă a inamicului dovedește că de departe a mers el în încercarea de a ascunde atrocitățile, acțiunile nedemne și cele mai inumane să-

### Un comunicat al înaltului comandament al forțelor armate egiptene

CAIRO 11 (Agerpres). — Înaltul comandament al forțelor armate egiptene anunță că la 10 noiembrie un autocamion inamic s-a apropiat de pozițiile egiptene. Soldații care se aflau în autocamion au deschis focul asupra unui post egiptean, care a răspuns imediat. În urma schimbului de focuri doi soldați ai inamicului au fost ucși.

În seara zilei de 9 noiembrie, două avioane ale inamicului au executat zborul de recunoaștere deasupra pozițiilor egiptene în regiunea Ismailia. Forțele armate egiptene au deschis focul doborând cele două avioane inamice.

## Ședința Consiliului de Miniștri al Egiptului

CAIRO 12 (Agerpres). — TASS transmite: În seara zilei de 11 noiembrie a avut loc o ședință a Consiliului de Miniștri al Egiptului prezidată de Gamal Abdel Nasser, președintele Republicii. Potrivit relatărilor presei, Consiliul de Miniștri a hotărât să trimită la 15 noiembrie o delegație egipteană în frunte cu Mahmud Fawzi, ministrul Afacerilor Ex-

## Conferința țărilor semnatare ale pactului de la Colombo

DELHI 12 (Agerpres). — Agenția Associated Press anunță că la 12 noiembrie s-a deschis la Delhi conferința țărilor semnatare ale pactului de la Colombo. La conferință participă prim-ministrul Indiei, Birmaniei, Ceylo-

## Ajutor prietenesc

După cum anunță postul de radio Mecca, regele Arabiei Saudite a transmis societății egiptene de Semilună Roșie 2.000.000

de dolari pentru ajutorarea victimelor agresiunii anglo-franco-israeliene.

La 11 noiembrie, în cadrul primei ședințe plenare a Comitetului popular chinez de sprijinire a Egiptului în lupta sa împotriva agresiunii, a fost adoptată o hotărâre cu privire la crearea organelor pentru înregistrarea militarilor voluntari, a muncitorilor sanitari, a tehnicienilor și specialiștilor din transporturi, care și-au exprimat dorința să plece în Egipt pentru a ajuta ajutorul popular egiptean în lupta sa împotriva agresiunii.

La ședință s-a hotărât să se creeze organe pentru strângerea de fonduri materiale.

Go Mo-jo, a fost ales președinte al Comitetului popular chinez de sprijinire a Egiptului în lupta sa împotriva agresiunii.

În cadrul unei ședințe care a avut loc la Berlin a unor fruntași de seamă ai vâieții publice, a membrilor guvernului Republicii Democratice Germane, a unor reprezentanți ai științei, artei și ai sindicatelor, a fost constituit un „Comitet pentru acordarea de ajutor prietenesc Egiptului”. Prof. Brugsch a fost ales președintele comitetului.

## Scurte știri

GENEVA. — La sesiunea Comitetului Energiei Electrice, din cadrul Consiliului Economic pentru Europa, care a avut loc la Geneva între 8-10 noiembrie 1958, delegatul R.P.R., Călin Mihalăci, a fost ales în unanimitate vicepreședinte al Comitetului Energiei Electrice pe anul 1957.

WASHINGTON. — La 10 noiembrie președintele Eisenhower a numit pe Arthur Larson, în prezent subsecretar de stat la departamentul muncii, în postul de director al agenției de informații a Statelor Unite — care dirijează războiul rece împotriva comunismului — precum și emisiunile famosului post „Vocea Americii”

DAMASC 12 (Agerpres). — După cum a declarat un purtător de cuvânt al comandamentului militar sirian în noaptea spre 12 noiembrie un puternic deșelament al trupelor israeliene a trecut din plin pe banda de demarcație și criminalii care au făcut tot posibilul să nu-și dezamăgească stăpînii.

Postul „Europa liberă” s-a demascat odată mai mult ca o oficină de criminali și instigatori. Acum lucrul acesta e cunoscut și de cercuri largi din Germania Occidentală care nu sînt dispuse să fiină la piept cuibul de șerpi de la München. Asasinii și colonialistii de la așa zisă „Europa liberă” trebuie să închiadă dugheana și să tacă. Crimele pe care le-au patronat în Ungaria apasă greu pe umărul lor. Ei trebuie să fie oprii și mai calmate și să mai instige.

TRIPOLI. — După cum anunță agenția United Press, guvernul libian a declarat persoana non grata pe primul secretar al ambasadei engleze din Libia și a cerut rechemarea lui.

BERLIN. — La 11 noiembrie s-a deschis la Leipzig o expoziție sovietică consacrată folosirii energiei atomice în scopuri pașnice. La festivitatea de deschidere au participat membri ai guvernului, cunoscuți reprezentanți ai științei din R.D.G. și membri ai corpului diplomatic.

# Pe întreg cuprinsul Ungariei viața își recapătă aspectul obișnuit

## Cuvîntarea rostită de János Kádár la postul de radio Budapesta

BUDAPESTA 12 (Agerpres). — La 11 noiembrie, primul ministru János Kádár a rostit o cuvîntare la postul de radio Budapesta. Prin împuscături izolate și pe furis, oamenii muncii tuturor comploturilor, János Kádár a spus printr-o altă: „Pot să vă comunic că pe întreg teritoriul țării, astfel în cantități cit și în provincie, a fost zdrobit atacul armat fășiș, îndreptat împotriva Republicii Populare Ungare. Marea majoritate a celor care au luat parte la răscala armată au aruncat armele. Cantități mari de arme aruncate sînt acum strîse de organele noastre militare și civile.

În Budapesta și pe drumurile care duc din Budapesta spre nord-vest se mai ascund și rătăcesc unele persoane înarmate sau grupuri mai mici înarmate. Prin împuscături izolate și pe furis, acestea tulbură viața pașnică, învinșă și securitatea maselor, dar sînt făcute inofensive într-un ritm accelerat.

În provincie, munca pașnică este peste tot reluată în ordine. Căile ferate, minele, uzinele și instituțiile publice și-au început în bună parte munca. În școli au fost reluate cursurile.

Situația din Budapesta este mai puțin favorabilă. Deși și aici a început munca în birouri, instituții, la căile ferate, în uzinele din capitală și mil de oameni au pornit la muncă în uzine importante ca „Ganz”, „Belomont”, „Magyar” și altele, situația din Budapesta a rămas totuși în următoarea fază de cea din provincie.”

Guvernul, a arătat Kádár — în continuare, consideră că — în câteva zile și la Budapesta vor putea fi complet lichidate grupurile care trag pe furis, jefitorii și incendiarii, restabilindu-se astfel în întreaga țară ordinea legală, condițiile primă și indispensabile a muncii pașnice constructive.

În continuare, János Kádár a arătat că în fața guvernului și a populației stau trei sarcini principale. El a arătat că trebuie asigurată în primul rînd aprovizionarea Budapestei cu importanțele cantități de alimente și medicamente trimise de țările socialiste frățești pentru ajutorarea poporului ungar, precum și cu cantitățile de alimente trimise din provincie spre capitală.

În al doilea rînd, trebuie rezolvată problema familiilor rămase fără adăpost în pragul iernii, în urma distrugerii unui mare număr de locuințe în cursul luptelor care s-au desfășurat la Budapesta. De asemenea, trebuie rezolvate problemele legate de intreruperea producției în uzine. În mine, în transporturile publice, pe care o crează acum lipsa de materie primă și combustibil. Pentru rezolvarea tuturor acestor sarcini trebuie ca toți să-și reia cu avînt munca lor de zi cu zi.

Trecînd la analiza tragicilor evenimente care au avut loc la sfîrșitul lunii octombrie și la începutul acestei luni în Ungaria, Kádár a arătat că la aceste evenimente au luat parte oameni bine intenționați dar că totodată în rîndurile mișcării de masă erau prezente de la început, și mai târziu au trecut din ce în ce mai mult pe primul plan, forțele contrarevoluționare al căror țel era nu îndreptarea greșelilor ci răsturnarea Republicii Populare Ungare, răsturnarea puterii poporului muncitor.

Adevărată față a contrarevoluției a fost însă demascată în fața întregului popor de către teroarea albă. Tov. Kádár a arătat că în timp ce la Budapesta luptele se aflau în prima etapă, iar în provincie aveau loc demonstrații izolate în unele locuri — de

exemplu în regiunea de peste Dunăre — în special în partea de sud a județului Bacș și pe linia Győr-Sopron, bande contrarevoluționare bine organizate asasinat cu bestialitate sute de oameni, muncitori, simpli țărani, intelectuali — pe toți oamenii progresiști pe care puteau să-i prindă. Aceiași lucru s-a repetat în măsură mai mare și cu și mai multă violență atunci cînd guvernul a ordonat încetarea focului la Budapesta. În timp ce în cercurile guvernamentale se flecărea despre coaliție și democrație, iar armele care apărau statul împotriva răscălel au tăcut a început să se tragă cu tunul împotriva sediului din Kőztersarg al comitetului de partid din Budapesta, iar grupuri înarmate intrau în locuințele oamenilor cu vederi progresiste din Budapesta și Csepel, răpîndu-l sau asasinîndu-l pe loc. La marginea parcului Városliget atrănu de copaci revoluționari schingiuși și asassinați. Nu odată s-a întîmplat ca criminalii fășișii, negăsîndu-se pe cel pe care-l căutau, să asasineze în treaga familie a acestuia, necurînd nici cel mai mic copil.

Acasta era situația la Budapesta la sfîrșitul săptămînii trecute.

Sus, comunistii erau scoși din guvern prin tratative și. În general, mai exista democrație formală, jos, pe străzi, în case erau deja în toi teroarea contrarevoluționară.

Trebuie să vorbesc despre o chestiune foarte importantă, care ocupă un loc de frunte în problemele care interesează atîtăși masele largi ale țării noastre. Este vorba despre problema fundamentală care ne-a determinat pe mine și pe mulți colegi de-al mei, foști miniștri în guvernul Imre Nagy, să ieșim din acest guvern și să inițiem constituirea guvernului revoluționar muncitoresc-țărnesc. Vreau să-mi exprim părerea despre problema regimului nostru democrat-popular și a independenței noastre naționale, care astăzi nu pot fi despărțite. Trebuie să adaug că, după ce știu, punctul meu de vedere în această problemă este astăzi pe deplin împărtășit și a fost susținut de către masele conștiente ale oamenilor muncii.

La mijlocul săptămînii trecute a devenit limpede că sînt numai două căi de ieșire din situația gravă. Una, de a urma drumul guvernului lui Imre Nagy, care ducea spre prăbușire, care pune pe primul plan problema retragerii trupelor sovietice și declinul a privi neputincios și teroarea albă contrarevoluționară masă, crează, în fața Budapestei, apoi în provincie, masa atăși și a politicienilor, țărănilor și intelectualelor comunisti, apoi pe simpatizanții și pe toți patrioții democrați, în cele din urmă contrarevoluția și arunce peste bord guvernul Imre Nagy și orice guvern bazat pe colaborare democratică, pentru a înstitui un guvern pur contrarevoluționar. Acest guvern contrarevoluționar ar fi nimitic și ultimele rămășițe ale puterii populare, din înapoi uzinele, minele, băncile, pînăntul vechilor proprietari, pînăntul pe grumazul poporului jugul moșterilor, aristocrației iandarmilor și restabilind în țară regimul capitalist-moșieresc. În sfîrșit, după distrugerea forței poporului, contrarevoluția ar fi vîndut independența patriei noastre imperialiștilor colonialiști. Aceasta a fost una din căile posibile.

Cealaltă cale era de a pune frtu cu toate forțele valului contrarevoluției — sprînjindu-ne pe ajutorul trupelor sovietice —

să apărăm clasa noastră muncitoare, țărănimea și întregul nostru popor, să salvăm de nimicire ordinea noastră democratică, realizările noastre socialiste și viitorul nostru, să restabilim ordinea noastră legală și constituțională, viața pașnică normală, ordinea legală și să pornim la rezolvarea problemelor urgente și importante, la tămăduirea rănilor și la construirea vieții noastre noi, mai frumoase.

Una din problemele care țși așteaptă rezolvarea, a eșus în încheiere János Kádár, este ca după restabilirea ordinii să ducem tratative cu guvernul țării care au semnat tratatul de la Varșovia, în legătură cu retragerea trupelor sovietice de pe teritoriul Ungariei. Trebuie să spun în mod deschis că cel care sînt de părere că trupele sovietice trebuie să fie retrase din țară mai înainte, votează în mod vot sau nu pentru contrarevoluție, pentru jugul imperialist și pentru pierderea independenței naționale. Astăzi, numai acela să înțr-adevăr alături de cauza puterii populare și a independenței naționale, care susține cu convingere că, folosindu-ne de toată puterea și tot ajutorul posibil, apînănt și la ajutorul trupelor sovietice, trebuie să zdrobim contrarevoluția, să întărîm republica noastră populară și pe urmă să stăm și să discutăm problema retragerii trupelor sovietice de pe teritoriul Ungariei.

János Kádár a trecut apoi la expunerea punctului de vedere al guvernului revoluționar muncitoresc-țărnesc ungar cu privire la o serie de probleme politice și economice, care trebuie rezolvate. Kádár a arătat că guvernul va analiza toate cerințele juste ale oamenilor muncii, rezolvîndu-le pe acelea care pot fi rezolvate fără a prejudicia interesele obștești. La 10 noiembrie, a spus Kádár, guvernul a hotărât ca cel mai tîrziu pînă la 1 ianuarie să sporească cu 10 la sută fondul de salarii, ridicînd cu 8-15 la sută salariile anuale, categoriilor de muncitori. Hotărît de asemenea să se anuleze impozitul stabilit pentru acei ce n-au copii. Guvernul a confirmat și hotărîrea luată anterior de a desființa colectările. În condițiile de astăzi, a subliniat Kádár, nu se pot lua și alte măsuri fără a provoca devalorizarea monedei și inflația, ceea ce nu ar slui interesele oamenilor muncii, ci ar adînci suferințele lor.

Guvernul a mai luat hotărîri pentru a rezolva cit mai urgent problema locuințelor pentru cei care în urma luptelor au rămas fără adăpost.

În lupta noastră, nu sîntem singuri. Alit în țările socialiste, ci și în țările capitaliste, milioane și milioane de oameni privesc cu îngrijorare dacă vom învinge sau nu hidra contrarevoluției. Eu sînt convins că da și că am trecut deja greul că poporul ungar, ca răspuns la apelul guvernului, prietenilor și ajutor prietenesc din țările socialiste ca Albania, Bulgaria, Cehoslovacia, China, R.D. Germană, R.P. Mongolă, Polonia, România și U.R.S.S. De asemenea, poporul ungar a primit ajutorul transmis prin Crucea Roșie.

Guvernul ungar revoluționar muncitoresc-țărnesc — a spus în încheiere János Kádár — are încredere neclintită în forța creatoare a poporului nostru și este ferm convins că vom învinge cu succes și de astă dată greutățile noastre de astăzi și vom duce la victorie cauza poporului nostru muncitor.

Peștele de aur este un simbol militar care a organizat primul regiment al forțelor de ordine s-au prezentat numeroși ofițeri dorinți să facă parte din asemenea unități. Cetățenii Budapestei colaborează activ cu armata și organele de ordine la combaterea bandelor de jefitori și răufăcători. Populația a adunat în se strălucite orașului cîteva vagoane de arme și muniții pe care le-a predat autorităților.

Poporul ungar care depune mari eforturi pentru reinstaurarea ordinii și reluarea producției primește un important ajutor din partea țării prietene Sutele de vagoane de alimente și alte produse care vin zilnic din Uniunea Sovietică și țării de democrație populară sînt privite de oamenii muncii ca o expresie concretă a sentimentelor frățești născute de popoarele acestor țări față de poporul ungar.

## Ajutorul poporului polonez și chinez

VARȘOVIA 12 (Agerpres). — Agenția PAP transmite: La 10 noiembrie a plecat din Varșovia spre Ungaria un al doilea transport cu alimente și medicamente avînd o greutate de 24 tone. Același șir de daruri ale poporului polonez către poporul ungar, din al treilea transport se pregătește acum, format din darurile trimise Comitetului Central al Crucii Roșii poloneze, transport care va cîntări 52 tone și care va fi trimis în Ungaria la începutul săptămînii viitoare.

PEKIN 12 (Agerpres). — După cum transmite agenția „China

„Știința Tineretului”

Page 3 a 13 noiembrie 1958

## SĂRBĂTORIREA ZILEI MONDIALE A Tineretului IN R. D. GERMANA

BERLIN (Agerpres). — TASS transmite: Tineretul și toți oamenii muncii din Republica Democrată Germană au sărbătorit la 10 noiembrie Ziua mondială a tineretului.

Cu prilejul Zilei mondiale a tineretului Consiliul Central al Uniunii Tineretului Liber German a dat publicității un apel adresat tineretului din R.D. Germană.

Tineretul din Republica Democrată Germană, se spune în apel, sărbătorește această zi sub semnul solidarității și prieteniei frățești cu tineretul din întreaga lume care luptă pentru pace și independență.

În apel este condamnată cu vehemență agresiunea anglo-franco-israeliană împotriva Egiptului precum și organizarea puctului contrarevoluționar din Ungaria.

Cea mai bună contribuție a noastră la cauza asgurării păcii în țara noastră și în întreaga lume se spune în apel, este de a consacra toate forțele construcției socialiste, apărării țării noastre republici. Noi, tineretul Republicii Democratice Germane, sprijinim cu fermitate guvernul nostru și ne pronunțăm cu fermitate pentru construcția socialistă, pentru prietenia de nezdruclantă cu Uniunea Sovietică.

## Generalul Burns a sosit la Cairo

CAIRO 12 (Agerpres). — La 12 noiembrie a sosit la Cairo, generalul Burns, șeful statului major al observatorilor O.N.U. în Palestina, numit comandant al forțelor de poliție internațională în zona Canalului de Suez. Burns a fost primit de președintele Egiptului Nasser.

## Mitinguri de protest în U.R.S.S.

MOSCOVA 11 (Agerpres). — TASS transmite: În întreaga țară Sovietică continuă mitingurile de protest împotriva agresiunii imperialiste în Egipt.

La mitingul care a avut loc la uzina „Kompresor” din Moscova, frezorul A Potapov a declarat: Orașele și centrele populare ale Egiptului au fost supuse unor bombardamente barbare, a curs singele fiilor curajoși ai Egiptului. Popoarele din întreaga lume cer ca Anglia, Franța și Israelul să înceteze acțiunile de cotopire împotriva poporului egiptean și să-și retragă trupele de pe teritoriul Egiptului. Noi spunem colonialiștilor: Afară din Egipt!

Retragerea imediată a trupelor agresorilor au cerut-o în cadrul unui miting membrilor colhozului „Vorosilov” din regiunea Moscova.

În cadrul unor mitinguri și adunări, minerii din Donbas, muncitorii de la uzinele metalurgice din regiunea Niprului, oamenii muncii din agricultură, muncitorii forestieri condamnați cu energie pe cotopirelor imperialiști, și cer retragerea trupelor străine de pe teritoriul Egiptului.

Oamenii muncii din Uzbekistan întind o mîină prietenescă poporului egiptean. În cadrul unor mari mitinguri care au avut loc la 11 noiembrie la Tașkent, muncitorii și funcționarii au cerut truciderea imediată în viață a rezoluției sesiunii extraordinare a Adunării Generale a O.N.U. cu privire la retragerea trupelor agresorilor din Egipt.

La Baku a avut loc un miting al oamenilor de știință din R.S.S. Azerbaidjană. Președintele Academiei de Științe din Azerbaidjan, M. Aliev, a arătat că oamenii de știință din republică sînt unanim în indignarea lor împotriva samavoinției și actelor de violență ale agresorilor imperialiști.

Să plece agresorii de pe pămîntul egiptean! — sub această lozincă s-a desfășurat mitingul colectivului uzinel de reparării mecanice din Alma-Ata.

Unor cadre militare în rezervă și oameni politici”. Că acestui post l se acordă o deosebită importanță în acțiunile provocatoare de subminare a regimurilor de democrație populară o dovedesc două fapte citate de același ziar. Pentru finanțarea armatei de diversioniști din jurul postului de radio se dau zece milioane dolari, cuib de calonni și afișuri are la München „un imobil imens cu 400 de birouri, 21 de studouri, 29 de posturi de emisie puternice în jurul orașului și o armată de 1300 de colaboratori”.

După cum se vede această fabrică de mincuni, calonni și instigări se bucură de un ajutor masiv din partea unor cercuri americane în scopul de a sprînjî politica lor de forță și agresiune prin crearea de discordii și diversivni. Din desfășurarea evenimentelor din Ungaria s-a văzut că imperialiștii au mizat din plin pe banda de demarcație și criminalii care au făcut tot posibilul să nu-și dezamăgească stăpînii.

Postul „Europa liberă” s-a demascat odată mai mult ca o oficină de criminali și instigatori. Acum lucrul acesta e cunoscut și de cercuri largi din Germania Occidentală care nu sînt dispuse să fiină la piept cuibul de șerpi de la München. Asasinii și colonialistii de la așa zisă „Europa liberă” trebuie să închiadă dugheana și să tacă. Crimele pe care le-au patronat în Ungaria apasă greu pe umărul lor. Ei trebuie să fie oprii și mai calmate și să mai instige.

AL GIRNEAȚA

# Postul de radio „Europa liberă” cuib de instigatori și asasini

În lumea interioară noicului i se dă un sfat: să nu facă zgomot la locul crimei și să lucreze cu mînuși, Totodată i se atrage atenția asupra riscului meseriei și asupra faptului că odată tot o să i se înfunde.

Probabil că aceorași predică au fost suauși și gangsterii lanșați în lume sub masca de colaboratori al postului de radio „Europa liberă”. Dar cum meseria lor e tocmai să facă zgomot, șfaturile nu le-au fost prea folositoare, iar riscul a crescut. Odată trebuia să se înfunde, Evenimentele din Ungaria au atras atenția opiniei publice asupra activității criminale a instigatorilor de la emisiunile acestui post de radio aflat — și nu din întîmplare — la München — leagănul hitlerismului.

În zilele în care contrarevoluționarii dădeau lovituri, masacrau populația, jefuiau magazinele și casele, comiteau pogromuri fără egal, domni de la „Europa liberă” asmeau pe bandiți. Ei instigau să săvîrșescă crimele bestiale de care lumea a luat cunoștință cu mînie și indignare. De la acest post care, cu câteva luni în urmă lanșa baloane cu manifește și arme destinate agențiilor din țările de democrație populară, au pornit cele mai crude îndemnuri pentru asasinii azmești de cercurile imperialiste. În zilele tragice ale evenimentelor din Ungaria, emisari al postului fășiș de la München plățîți din fondurile de spionaj ale serviciului secret american se plîmbeau prin Ungaria, relatau cu deosebită plăcere cruzimile săvîrșite de bandele contrarevoluționare, transmiten-

și și noaptea apeluri ticăloase care încurajau bestialitățile. Și cînd poporul maștar a pornit hotărît să reprime contrarevoluția același post retransmisia pe banda de magnetofon emisiunile posturilor de radio clandestine ale contrarevoluționarilor demascîndu-se ca inspiratori și susținători lășiș ai criminalilor.

În ultimele două zile presa și opinia publică vest-ghermană protestează puternic împotriva acțiunilor criminale a postului de radio american „Europa liberă” care se află pe teritoriul german. „Freies Wort”, organul central al partidului liber democrat, scrie că propaganda agresivă a acestui cuib de criminali oară o mare vină pentru vîrsarea de sînge din Ungaria. Partidul liber democrat din Germania a cerut guvernului de la Bonn să retragă postulul de radio „Europa liberă” autorizația de funcționare. Serviciul de presă al acestui partid a arătat că postul „Europa liberă” este subvenționat de S.U.A. și transmite de ani de zile programe în limba țărilor din Europa de răstărit. În cadrul cărora instigă la activitate subversivă și la rebeliune împotriva regimului de democrație populară din aceste țări. Acestor proteste li s-a alăturat cererea președintelui grupului de deputați al Blocului pe înțelegerea Germanic care a cerut să se pună capăt „emisiunilor ireponsabile” ale acestui post de radio. La acestea s-au adăugat și declarațiile corespondenților străini sosiți în Germania occidentală din Ungaria, care după cum precizează Agenția France Press au arătat că postul de radio Euro-

pa liberă este în parte răspunzător pentru masacrele de la Budapesta”.

Guvernul de la Bonn a fost silit în urma presiunilor opiniei publice să anunțe că va lua măsuri pentru „controlarea” emisiunilor postului de radio, așa numit „Europa liberă”. Nu era de așteptat pînă acum un secret, faptul că această „Europa mincinoasă” se ocupă cu treburile asculate și este o oficină de calonni, fugăritori și trădători din țările de democrație populară și-au găsit de mult adăpost și ocrotire la acest post de radio de unde colonialiștii și instigă la acte criminale îndreptate împotriva regimurilor de democrație populară. Este cunoscut faptul că de la acest post de radio s-au adresat, în emisiunile în limba română, apeluri la delapidări, furturi și hoții pentru a submina economia țării noastre. Este cunoscut faptul că la microfonul înveninat al acestui post de radio au vorbit oameni cu conștiința pătată, transguși și trăcători de teapa lui Gafencu, Eftimie Gherman, Vișolanu și alții. Toate aceste acțiuni odioase demostrează rolul murdar pe care-l joacă uzina de calonni de la München.

Ce scop are, și pe cine reprezintă postul de radio „Europa liberă” o spune ziarul „La Libre Belgique”. Ziarul belgian recunoaște că Europa liberă are menirea de a iniția acțiuni provocatoare împotriva țărilor de democrație populară. „Europa liberă” este o instituție americană, întîmplat de americani, diplomați și retragere, industriași, finanțari și care se bucură și de sprijinul

AL GIRNEAȚA

# GUVERNUL SOVIETIC acceptă propunerea Elveției cu privire la convocarea unei conferințe a șefilor guvernelor S.U.A., Franței, Marii Britanii, U.R.S.S. și Indiei

MOSCOVA 12 (Agerpres). — TASS transmite: La 6 noiembrie 1956 Markus Feldmann, președintele Confederației Elvețiene, a adresat lui N. A. Bulganin, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., o telegramă cu următorul cuprins:

**Domnului**  
Nikolai Aleksandrovici Bulganin,  
Președintele Consiliului de Miniștri al Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste

MOSCOVA

Pericolul unui război mondial și al unei noi încercări de forțe, împreună cu toate urmările lor tragice, planează deasupra omenirii. Totuși, pacea poate și trebuie să fie salvată. În acest scop, Consiliul Federal al Elveției adresează un apel străduitor pentru ca să se convoace neîntârziat o conferință a celor

patru șefi ai guvernelor, care s-au întrunit la Geneva în iulie 1955, adică a șefilor guvernelor Statelor Unite ale Americii, Franței, Marii Britanii și Uniunii Sovietice, cărora ar putea să li se alăture șeful guvernului Indiei în calitate de reprezentant al statelor participante la conferința de la Bandung.

Această conferință ar putea avea loc pe teritoriul Confederației Elvețiene.

Consiliul Federal oferă bunele sale ofiții pentru organizarea ei.

**MARKUS FELDMANN**  
președintele Confederației Elvețiene

BERNA, 6 noiembrie 1956.

La 11 noiembrie 1956, N. A. Bulganin, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., a adresat lui Markus Feldmann, Președintele Confederației Elvețiene, următoarea telegramă de răspuns:

**Domnului**  
Markus Feldmann,  
Președintele Confederației Elvețiene

BERNA

Guvernul sovietic, fiind convins de necesitatea rezolvării tuturor problemelor itigioase prin mijloace pașnice și de folosul pe care-l pot aduce cauzei păcii trilaterale directe între șefii guvernelor diferitelor puteri, privește favorabil propunerea Elveției în legătură cu convocarea neîntârziată pe teritoriul elvețian a unei conferințe a șefilor guvernelor Statelor Unite ale Americii, Franței, Marii Britanii, Uniunii Sovietice și șefului guvernului Indiei în calitate de reprezentant al țărilor participante la conferința de la Bandung și declară că este dispus să participe la această conferință.

**N. BULGANIN,**  
Președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.  
Moscow 11 noiembrie 1956.

# O.N.U. nu trebuie să se amestece în treburile interne ale Ungariei

## Ședința din 10 noiembrie a sesiunii extraordinare

NEW YORK 12 (Agerpres). — În cadrul ședinței din 10 noiembrie a sesiunii extraordinare a Adunării Generale O.N.U., Szabo, reprezentantul Republicii Populare Ungare, obiectând împotriva includerii așa-numitei „probleme ungare” pe ordinea de zi a celei de-a 11-a sesiuni ordinare a Adunării, a amintit declarația guvernului ungar cu privire la faptul că această problemă este de competența exclusivă a guvernului ungar și nu poate fi examinată de O.N.U. împotriva examinării „problemei ungare” la oricare din organele O.N.U. și, în consecință, împotriva includerii acestei probleme pe ordinea de zi a celei de-a 11-a sesiuni, s-au pronunțat reprezentanții Bulgariei, României, Cehoslovaciei și Uniunii Sovietice.

Reprezentantul U.R.S.S., V. V. Kuznetsov, a declarat: După cum se știe, în urma eforturilor unor serii de state și a popoarelor iubitoare de pace care se pronunță cu tot mai multă fermitate pentru menținerea păcii și asigurarea securității, după cea de-a 10-a sesiune a fost realizată în ansamblu o slăbire a încordării internaționale. În ultima vreme, însă, forțele care se ridică împotriva colaborării, împotriva slăbirii încordării în relațiile dintre state, dezlănțuind un război agresiv împotriva Egiptului, au complicat situația internațională. În ciuda norilor care s-au ivit la orizontul vieții internaționale, există toate posibilitățile pentru a se îmbunătăți relațiile, a se extinde și întări colaborarea mondială între state, căutându-se să se obțină reglementarea pe calea tra-

tativelor a problemelor internaționale nerezolvate.

Cea de-a 11-a sesiune a Adunării Generale este obligată să folosească toate posibilitățile favorabile existente pentru a nu permite forțelor care se pronunță împotriva slăbirii încordării internaționale să-și desfășoare planurile primejioase pentru cauza păcii, care urmăresc agravarea continuă a relațiilor dintre state.

Propunerea de a se include pe ordinea de zi a celei de-a 11-a sesiuni așa-numita problemă ungară nu urmărește decât de puțin scopul de a contribui la traducerea în viață a principiilor nobile ale O.N.U. Dimpotrivă, includerea acestei probleme poate să urmărească numai un singur scop — a abate atenția celei de-a 11-a sesiuni a Adunării de la rezolvarea problemelor internaționale care adevărat actuale, care au legătură directă cu întărirea păcii.

Problema cu privire la situația din Ungaria a fost inclusă pe ordinea de zi a actualei sesiuni extraordinare a Adunării Generale a O.N.U. în mod ilegal, înscindându-se articolul 2 din Carta O.N.U. care interzice amestecul în treburile interne ale statelor. Ilegalitatea examinării acestei probleme este accentuată de faptul că inițiatorii ei nu au ținut seama de protestul categoric al guvernului Ungariei împotriva amestecului O.N.U. în treburile interne ale Ungariei.

În prezent, se prezintă propunerea de a se transfera așa-numita problemă ungară spre examinarea celei de-a 11-a sesiuni a Adunării Generale. Aceasta arată

că anumite cercuri din S.U.A., Anglia și Franța intenționează și în viitor, încălcând Carta O.N.U., să se amestece în treburile interne ale Ungariei, să abată atenția Adunării de la problemele internaționale arzătoare care sînt de o deosebită importanță pentru crearea unei atmosfere de încredere între țări. Amestecul în treburile interne ale unui stat suveran subminează prestigiul Organizației Națiunilor Unite în ochii popoarelor care o consideră ca o organizație menită să ajute statele în eforturile lor pentru întărirea suveranității lor.

În legătură cu cele expuse mai sus, delegația U.R.S.S. sprijină cererea delegației ungare ca așa-numita „problemă ungară” să nu fie prezentată spre examinarea celei de-a 11-a sesiuni a Adunării Generale. Trebuie să fie respinse încercările de a se folosi problema ungară pentru a se complica lucrările celei de-a 11-a sesiuni, de a se abate atenția ei de la rezolvarea problemelor principale de natură să contribuie la îmbunătățirea situației internaționale, la menținerea și întărirea păcii generale.

Împotriva includerii așa-numitei „probleme ungare” pe ordinea de zi a sesiunii Adunării Generale au votat delegațiile U.R.S.S., R.S.S. Ucrainene, R.S.S. Bielorus, Cehoslovaciei, Poloniei, Bulgariei, Ungariei, Albaniei, și României. S-au abținut de la vot 8 delegații, printre care delegațiile Iugoslaviei, Indiei, Finlandei, Afganistanului și Greciei.

# La C.C. al P.C.U.S.: Convorbire cu conducătorii P. C. din Olanda

MOSCOVA 12 (Agerpres). — TASS transmite: La 12 noiembrie la C.C. al P.C.U.S. a avut loc o convorbire cu conducătorii Partidului Comunist din Olanda care se află la Moscova — de Groot, secretarul general al C.C. al partidului, G. Keiper, și S. Hruwendyk, membri ai C.C.

La convorbire a participat P. N. Pospelov, secretar al C.C. al P.C.U.S., B. N. Ponomarev și O. V. Kuznetsov, membri ai C.C. al P.C.U.S.

În cursul convorbirii au fost abordate probleme care prezintă interes comun. Convorbirea a decurs într-o atmosferă prietenească.

# Sesiunea Biroului Executiv al F. S. M.

PRAGA 12 (Agerpres). — La 12 noiembrie s-a deschis la Praga cea de-a 3-a sesiune a Biroului Executiv al Federației Sindicale Mondiale. Sesiunea a fost deschisă de F. Zupka, vicepreședinte al F.S.M., și președintele Consiliului Central al Sindicatelor din Cehoslovacia.

# Un articol al lui Mao Tze-dun

PEKIN 12 (Agerpres). — China Nouă transmite un articol al Președintelui Republicii Populare Chineză, Mao Tze-dun, consacrat celei de-a 90-a aniversării a nașterii marelui fiu al poporului chinez, eminentului revoluționar democrat Sun Yat-sen. În articolul intitulat „Să ne amintim de Sun Yat-sen” se spune:

Amintiți-vă de marile inițiatori al revoluției, Sun Yat-sen!

Amintiți-vă cum în timpul perioadei de pregătire a revoluției democratice chineze, el a dus de pe poziții clare ale democrațiilor revoluționare chineze o luptă îndrăznică împotriva reformistilor chinezi. În această luptă el a fost stegarul democrațiilor revoluționare chineze.

Amintiți-vă de nenumăratele sale merite și mari succese obținute în timpul revoluției sinhaiste (revoluția din 1911 — n.r.) când a condus poporul la lupta pentru răsturnarea monarhiei și întemeierea republicii.

# A 90-a aniversare a nașterii lui Sun Yat-sen

## Adunarea festivă de la Pekin

PEKIN 12 (Agerpres). — China Nouă transmite: La 11 noiembrie a avut loc la Pekin o adunare festivă consacrată celei de-a 90-a aniversării a nașterii marelui fiu al poporului chinez, Sun Yat-sen. În sala de ședințe a Consiliului Popular Politic Consultativ s-au adunat peste 1600 de reprezentanți ai vieții publice din China și oaspeți străini. În prezidiu au participat: Liu Șao-ti, Ciu En-lai și alții.

Adunarea a fost deschisă de Ciu En-lai, președintele Comitetului pe întreaga Chină a Consiliului popular politic consultativ.

În cuvântarea sa Ciu En-lai a rețevat rolul lui Sun Yat-sen ca un eminent promotor al revoluției democratice din China. Sun Yat-sen, a spus el, este un luptător eroic care a stat în fruntea luptei pentru răsturnarea orândurii feudale imperiale și pentru crearea unei republici democratice. El este un patriot care a luptat împotriva agresiunii imperialiste, pentru independența și libertatea patriei.

Sun Yat-sen, a subliniat Ciu En-lai, a fost un bun prieten al Uniunii Sovietice. În 1925, în preajma morții, el a lăsat un apel adresat Uniunii Sovietice, apel plin de spiritul unei mari prietenii. Poporul chinez prețuiește mult acest document istoric.

Arătând că marea contribuție adusă de Sun Yat-sen la cauza comună a luptei poporului chinez va fi întodeauna vie în memoria poporului, va rămâne pentru totdeauna în istoria Chinei, Ciu En-lai a propus asistenței să cinstească memoria marelui Sun Yat-sen printr-un moment de reculegere.

A luat apoi cuvântul Lin Bo-ti, membru al Biroului politic al C.C. al P. C. Chinez.

A urmat apoi la cuvânt Li Tzi-sen, președintele Comitetului revoluționar al Gominandului.

În numele delegației sovietice a luat cuvântul P. G. Moskatov, care a fost primit cu căldură de asistență.

În încheiere cel prezentați au vizionat un film despre Sun Yat-sen.

cut, în decursul unei perioade îndelungate această contribuție a fost prea neînsemnată. Aceasta ne provoacă un sentiment de rușine.

Sun Yat-sen a fost un om modest. L-am auzit de multe ori vorbind și am simțit mărirea spiritului său. După atenția pe care a acordat-o studierii istoriei Chinei și situației în societatea contemporană, și după atenția pe care a acordat-o studierii situației din alte țări, inclusiv din Uniunea Sovietică, știm că a fost un om foarte modest. În timpul întregii sale vieți el și-a consacrat întreaga energie transformării Chinei, a slujit într-adevăr patria cu toate forțele și pină în ultima zi a vieții sale.

Ca și multe alte mari personalități istorice care s-au situat pe poziții juste în conducerea evenimentelor epocii, Sun Yat-sen a avut și el lipsuri. Oamenii trezibili să înțeleagă că acestea se explică prin condiții istorice și nu trebuie să fie pe fața exigenții față de predecesorii lor.



# Impresiile lui Joseph Plenel

Plin de amabilitatea specifică poporului francez, dl. Joseph Plenel, secretar național al F.S.G.T., și conducător al grupului de rugbiști francezi aflați în țara noastră te impresionează încă de la primele cuvinte.

— După cum v-am promis vă stau la dispoziție...

— Atunci prima noastră întrebare: cum vi se pare România?

— E foarte dificil să exprimi în câteva cuvinte bogăția de impresii pe care le-am adunat despre țara dumneavoastră. De data aceasta am vizitat orașul București și Petrosani. Spun de data aceasta, pentru că am mai avut ocazia să vizitez România în 1953, cu prilejul Festivalului Mondial al Tineretului. Ce să vă spun? Bucureștiul e simpatic, Petrosanul de asemenea, iar românii, ei bine, românii sînt admirabili.

tineretului român de a practica sportul. Mă refer aici la baze sportive, materiale, antrenori, și timp. Da, timp. Pe lângă altele noi nici timp de sport nu avem suficient. În general muncitorii noștri sînt ocupați pînă la orele 18-18.30. Ori, după altele ore de muncă, la ora aceea să mergi la antrenamente, trebuie într-adevăr să ai multă voință.

Cît despre rugbiul românesc, trebuie spus că acesta e cotal la un loc de mare cinste în ierarhia mondială. Dezvoltarea rugbiului în România stimulează dezvoltarea lui și în celelalte țări vecine din această parte a Europei: Polonia, Bulgaria, Cehoslovacia. Se vor organiza astfel mai multe întâlniri internaționale, deci nivelul tehnic al rugbiului va progresa pe plan internațional.

Cu toții am constat că românii se ocupă de sport. Mă refer aici, în primul rînd, la numărul mare de spectatori care au asistat la întâlnirile noastre. În al doilea rînd am observat că tineretul român e foarte sănătos, plin de viață, dinamic. La noi, în multe orașe, și mai ales la Paris, se observă o anumită debilitate fizică la tineri și în special în mediul studențesc.

Toți componenții grupului nostru, care au venit pentru prima dată în România, spun cu toată convingerea:

— România nu e nici pe departe așa cum ne-au prezentat-o o serie de ziare pariziene reacționare, vînturînd tot felul de zvonuri... Cu toții sîntem indignați de această inducere în eroare.

— Intr-un fel sau altul ați luat contact cu mișcarea noastră sportivă. Ce ne puteți spune despre aceasta?

— Sînt plin de admirație pentru posibilitățile pe care le are

Discuția a trecut apoi la problemele situației internaționale.

— Vă spun acum opinia mea personală, ca om: guvernul francez a comis un act înscălcăbil hotărînd ca trupele franceze împreună cu cele engleze să atace Egiptul. În presa muncitorească franceză acest lucru e socotit un act piralesc. Același lucru îl spun și eu. Poporul francez condamnă acțiunea războinică a guvernului intitulat socialist. În mod practic socialistii sînt Franța în război de 17 ani. (Războiul cu Germania, apoi Indochina, Tunis, Maroc, Algeria iar acum, cu Egiptul) și asta în detrimentul stăndardului de viață al poporului care în ultimul timp a devenit deosebit de scăzut.

Am mulțumit d-lui Joseph Plenel, conducătorul rugbiștilor francezi, promițîndu-i că frumoasele sale impresii pe care le are despre țara noastră, în vom aduce la cunoștința cititorilor noștri.

AL. PINTEA

# La 1 decembrie începe:

# Spartachiada de iarnă a tineretului

Ne aflăm în preajma începerii concursului de masă SPARTACHIADA DE IARNĂ A TINERETULUI. Sute de mii de tineri din orașele și satele patriei noastre se vor avînta în această întrecere, organizată în scopul de a dezvolta în-eresul pentru practicarea organizată a sportului.

Între 1 și 10 decembrie, privind această interesantă competiție de masă:

Spartachiada de iarnă a tineretului se organizează la următoarele șapte ramuri de sport: SCHI — băieți și fete, cu etapa finală — (oraș — sat separat); SAH — băieți și fete, cu etapa finală; TENIS DE MASA — băieți și fete, cu etapa finală; TRINTA — băieți, cu etapa finală (numai la sate); PATINAJ — băieți și fete, pînă la etapa rațională (inclusiv); GIMNASTICA G.M.A. gr. I — băieți și fete, pînă la etapa rațională (inclusiv); SANIUTE — băieți și fete, pînă la etapa rațională (inclusiv).

Concursurile din cadrul Spartachiadei de iarnă a tineretului se vor desfășura în patru etape și anume:

Etapa I-a pe colective, între 1 decembrie 1956 și 10 februarie 1957. În cadrul acestei etape, la

șah, se poate organiza o fază pe centre și comune.

Etapa II-a rațională și Etapa III-a regională, între 11 februarie și 10 martie 1957, la aprecierea comisiilor raionale și regionale.

Etapa IV-a finală, în perioada 15—24 martie 1957.

La întrecerile Spartachiadei de iarnă a tineretului pot participa toți tinerii, băieți și fete, începînd de la vârsta de 14 ani.

Nu pot participa la întreceri sportive clasificați sau cei care în anii 1955—56 au realizat performanțe echivalente cu normele de clasificare în vigoare, sportivei care în anii 1955—56 au luat parte la competiții oficiale cu caracter regional sau republican, participanții la etapa IV-a finală a Spartachiadei de iarnă a tineretului pe anul 1956, la schi, șah și tenis de masă.

În etapa I-a, în scopul pregătirii și selecționării concurenților, colectivele sportive vor putea organiza concursuri săptămînale sau bisăptămînale — pe ramuri de sport — în întreaga perioadă prevăzută pentru această etapă (1 decembrie 1956—10 februarie 1957).

# Pe stadionul Republicii: fotbal

# Meci nul, deși oaspeții au dominat

Burevestnik-Chişinău și-a încheiat turneul în țara noastră, obținînd un rezultat alb: 0—0. După cum se știe, în ultimul joc, oaspeții au înfrînt echipele Energia-Flacăra Ploști. Evoluția echipei sovietice la București a fost așteptată cu un viu interes. Cu toții doream să vedem formația care anul acesta a fost revelată campionatul de fotbal al Uniunii Sovietice. Și Burevestnik nu ne-a înșelat speranțele, dovadă că prezența ei în rîndul celor mai bune formații sovietice este înscălcăbilă. Oaspeții nu alcătuiesc „11 individualități”, ci o echipă formată care nu se bazează pe jocul pe fanțezii ieftine și inutile. Burevestnik joacă fair, fără arti-

ficii, în viteză, bărbătește. În special bărbătește — însă fără durici. Avînd jucători bine clă-

teanu, Zaharla, Drăgan (care l-a înlocuit în repriza a doua pe Peret) au combinat prea mult în fața porții, au tras foarte puțîn, slab și greșit — aproape numai pe sus. Înaltul portar Eremeyev „culeș” astfel cu siguranță multe mingi înalte. Ne miră faptul că poștenții nu au ezitat acest lucru, cînd, mult mai avantajos era să se tragă pe jos.

Ca o notă generală a jocului, judecînd după perioadele de dominare, situațiile în fața porții, după cele trei bare ale lui Ko-

MARINESCU (Energia-Ploști)

diți fizice, oaspeții foloseau foarte bine jocul cu corpul, pe care astăzi, în fotbal, se pune o bază mare. Iată de ce, în duelerile directe, ei au cîștigat aproape regulat.

Energia-Ploști nu s-a comportat la valoarea sa, dinaintea tineretului întreprins în Belgia. Jucătorii noștri, pe care i-am admirat deseori, ni s-au părut lipsiți de vlagă, fără orizont, au înghesuit deseori jocul pe centru, acolo unde peste Potapov, nu s-a putut trece. Atacul — de regulă punctul forte al echipei — a părut oarecum resemnat și lipsit de legătură în fața apărării masive a oaspeților. D. Munteanu, A. Munte-



POTAPOV (Burevestnik-Chişinău)

rokov, Daniilov și Falameev, socotim că Burevestnik-Chişinău a jucat mai bine și merita să cîștige. Și așa însă, echipa din Chișinău a furnizat în compania Energiei-Ploști un joc mult aplaudat de spectatorii bucureșteni.

# TINERE SPORTIV, CUNOȘTI ACESTEA?

# DOUĂ EPOCI

★ Arena „Gloria” avea... 3000 de spectatori ★ Scoruri astronomice ★ De unde

PE VREMURI ★ 200 fete în atletism

A Z I ★ Campioni mondiali, olimpici, europeni ★ Campionat mondial la București ★ În anul 1955: 4287 sportivi romîni

la 126 competiții internaționale ★ 300.000 fete antrenate în sport

Stai cu documentele vechi și noi în față, le consultă, compară rezultatele sportive de acum 20 și mai bine de ani, cu cele de astăzi, citești presa vremii în care cu un titlu de-o șchioapă se anunța că arena „Gloria” a fost arhiplină (...3000 spectatori), și nu-ți poți reține un zîmbet îngăduitor, iată, un ziar din 1924 în care se anunța participarea României la Jocurile Olimpice de la Paris! Am fost prezenți, printre altele și cu o echipă de fotbal, care a pierdut în fața Olandei cu 0-6. La cea de-a VI-a Olimpiadă de la Paris a participat și o formație de rugbi a țării noastre... mîdiată a rugbiului românesc care, după 32 de ani, avea să-și ceară dreptul la un loc de frunte în Europa. Atunci însă, rugbiștii noștri au pierdut la scoruri astronomice. Nici în 1928, la Olimpiada de la Amsterdam, sportivii romîni nu au putut obține rezultate mai strălucite. Sprinterul L. Peter — specialist în probe de 100 și 200 m. plat, — a fost eliminat chiar în serii, suflașii și săritorii de înălțime de asemenea.

Pe atunci, despre organizarea în țară a unui mare concurs internațional de atletism, nătașii săi sau altele — care să satisfacă exigența specialiștilor străini — nu se putea fi vorba. Prima odată o constituție fondurilor despre care stătu burghez-moșieresc nici nu voia să auză. Lipsau instalările tehnice moderne, lipsa competența specialiștilor noștri, lipsa publicului. Ce n-ai fi dat, spre exemplu, alergătorul A. Nemes care la 31 VII 1921 a stabilit un nou record al țării noastre la 400 m.g. (62.0 sec. N. R.), să alege în condițiile în care alerga astăzi recordmanul țării noastre, Ilie Savel?

A urmat apoi Olimpiada de la Los Angeles (1932) la care însă, din motive financiare, România nu a participat.

Sînt mulți ani de atunci. Prapul s-a așternut în voie peste coliciele de ziare. Totuși acestea nu se uită. Mai dănuie încă în mințile și în imbele pioniilor sportului românesc, tristețea acelor vremuri apuse, în care un sportiv era privit ca un om neserios, uzuratic și care, în loc de medallii sau flori, primea zîmbete și stringeri de mîini înmănușate, compătimitor.

Astăzi, între viața noastră sportivă cloticioasă și cea din trecut, există o adevărată „prăpastie”. Poate că nici nu s-a cădea să facem o comparație între condițiile în care se dezvoltă sportul nostru amator, astăzi, și vitregia în care se zbătea sportul în vechea Romînie burghez-moșierescă. Totuși, acest lucru nu poate și nu trebuie să fie uitat.

Ca expresie a grijii pe care

partidul și guvernul le-o poartă sportivii patriei noastre obțin zi de zi succese remarcabile, care nu ar fi fost nicicînd posibile în condițiile regimului burghez-moșieresc. Să luăm, de pildă, ramară atletism și să facem o sumară comparație între prezent și trecut.

Înaintea de 23 August 1944 în registrele Federației romine de atletism nu figurau mai mult de 2000 de atleți, iar numărul fetelor n-ajungea la 200. Astăzi, aproape un milion de tineri practică atletismul în colectivele sportive. În anii puterii populare, au căzut sute de recorduri ale țării, multe dintre ele la o diferență apreciabilă. Așa de pildă în 1921, la săritura în lungime, recordul țării era de 6,12 m. (aparținea lui A. Nemes) iar astăzi este de 7,33 m. O diferență foarte mare există la aruncarea suliței: de la 48,10 m. cît a aruncat R. Uitz la 31 iulie 1921, astăzi recordul țării este de 73,73 m. La fel de mare este diferența recordului la triplu salt: de la 11,83 m. (record stabilit de L. Peter la Cluj — 15. V. 1921) astăzi, recordul R.P.R. este de 15,09 m.

Astăzi atletismul românesc, handbalul, boxul, tirul, natașa, polo pe apă, canotajul, ciclismul și alte discipline sportive cu care nu îndrăzeam în trecut să trecem granița sînt sporturi care la noi se afirmă și se impus tot mai mult pe plan european și chiar mondial. Un număr de sportivi romîni au cucerit titluri mondiale, olimpice și europene.

Și nu este de mirare atunci, cînd un Iosif Sirbu, Angelica Rozeanu, Andrei Demeter, Francisc Zavoda, echipa de handbal feminin — campioană mondială — și cei peste 450 maeștri ai sportului din țara noastră, aduc celorlor noastre sportive succese tot mai însemnate.

În patria noastră, în colectivele sportive se antrenează sute de mii de tineri din care 300.000 sînt femei. Astăzi, în Republica Populară Romîna sportul constituie o problemă de stat.

Urmează firească, îmbucurătoare, a sprijinului acordat sportivilor noștri franțași, a acestor primiri înțeleșă de a fost așa cum se cuvine. Sportivii noștri au doborît și întrecut recordurile țării la aproape toate ramurile de sport. Numai în anul 1955 au fost întrecute 489 recorduri la 240 în 1951.

Da-că în 1951, un număr de 963 sportivi au participat la 37 de întâlniri internaționale, statistica a anului 1955 indică participarea unui număr de 4.287 sportivi romîni la 126 competiții internaționale. În același timp, da-că în 1950 R.P.R. a primit vizita a 779 sportivi din străinătate, în

1955, 2400 de sportivi de peste hotare ne-au fost oaspeți.

În marile competiții internaționale, sportivii romîni au obținut rezultate care fac cinste țării. La atletism am obținut victorii asupra unor țări cu vechi tradiții (Franța, Belgia, Elveția, Olanda), la lupte am întrecut numeroase reprezentative ale R.F. Germane și Finlande. Rugbiștii și fotbalisții noștri și-au atras elogiile specialiștilor englezi, iar voleibaliștii, băieți și fete, au ocupat locul II la campionatele mondiale de la Paris, desăzurate recent.

La Jocurile sportive ale Festivalului de la Varsovia, sportivii din R.P.R. au cucerit 140 de medallii de aur, argint și bronz.

În aceste condiții, de avînt fizică și sport, a crescut simțitor, așa cum era normal, și capacitatea de organizare a mișcării noastre sportive.

Pentru prima oară țara noastră a găzduit un campionat mondial (1953 — tenis de masă) și trei campionate europene (volei, tir, canotaj feminin, 1955). Era posibil așa ceva în perioada regimului burghez-moșieresc? De asemenea au fost organizate mari competiții internaționale ca Jocurile Mondiale Universitare de Iarnă (1951) și Jocurile sportive ale tineretului din cadrul Festivalului Mondial al Tineretului de la București (1953). O tot mai mare amploare au luat-o campionatele internaționale de atletism ale țării noastre. În legătură cu acestea, Charles Leuthardt, antrenorul echipei de atletism a Elveției, declara în 1954 că „cu excepția meciurilor între țări, nu avem anual decît două mari concursuri internaționale: ale Angliei și ale Romîniei. Primele, a căror ediție s-a desfășurat la Withe City au arătat însă o participare mult mai restrînsă. Prin largă participare, prin valoarea concurenților, prin cadrul care li se asigură, campionatele internaționale ale Romîniei sînt o replică demnă a competiției ediții a campionatelor europene” (de la Berna — N.R.).

Elogiile specialiștilor străini sînt determinate de o realitate evidentă, pentru care noi ne mirăm. Astăzi, pe arena mondială, prestigiul sportivilor țării noastre a crescut foarte mult. El va continua să crească fără îndoială, treptat și sigur, pentru că sportivii noștri își iubesc patria și poporul din care ei înșiși au crescut, pentru că statul nostru democrațic popular va asigura — ca și pînă acum — toate condițiile necesare dezvoltării sportului nostru.

R. CALARAȘANU